

盘活侨捐项目 绽放文化新韵

中山第107家香山书房 开放试运营



华侨公园香山书房

盘活闲置侨捐项目，打造群众乐享公共文化场所

在华侨公园香山书房的成人阅读区，记者邂逅了西区中学退休老师徐秀玲。“整个书房的外立面建筑风格是很纯粹的白色，内饰风格是契合公园主题的华侨风情。”作为文学爱好者，徐秀玲走访过不少香山书房，她觉得华侨公园香山书房最为雅致，非常有阅读氛围。

从城市更新角度来看，多年闲置的侨捐项目迎来盘活利用的机会，加上公共文化力量的“加持”，使香山书房的筹建达到弘扬华侨精神、推动文化创新发展的双赢局面。

书房所处的三层建筑，由全新建筑手法构建而成，起到保育盘活华侨文化建筑群的“点睛”作用，使公园既延续颐老院的复古韵味，又融入现代元素，形成新旧交融的整体风格。此外，华侨公园香山书房的打造也增加了东区街道的公共文化场所拥有量，提升了人均公共文化设施面积，助力群

众便捷享受品质文化。

华侨公园香山书房积极打造华侨文化特色主题书房，推动香山书房成为香山文化的展示平台、阅读推广的重要载体、城市气质的涵养阵地。书房首层、二层及夹层阅读沙龙空间着重打造丰富有趣的室内空间组合，聚焦青年新一代。负一层书吧室内空间宽敞明亮，装修时尚大方，注重体现传统华侨文化元素，契合华侨公园主题。

“华侨公园香山书房比一般的香山书房藏书量多一倍。”中山纪念图书馆副馆长赵嘉俊介绍。书房内配置图书约1万册，其中还包含约230册华侨文化主题的书籍。书房还配备智能化图书自助借还设备，提供电子阅览、图书阅览、有声图书馆等图书阅览服务。书房与全市公共图书馆实现通借通还服务，以高质量公共文化服务满足群众需求。

展望未来，华侨公园香山

书房将积极关联社会各行各业，导入相关文化资源，进一步弘扬中山深厚的“侨”文化，在新空间内策划组织“香山书房之约”“香山书房之夜”等品牌活动，丰富市民游客的精神文化生活。



华侨公园香山书房吸引不少市民游客打卡

采取“公建
民营”方式，提
供更多元化、个
性化服务

2022年以来，中山以“深入推进建全民阅读，建设书香中山”为目标，大力推进香山书房建设，探索出低投入建设、低成本运营、高水平服务的“两低一高”建设运营新模式。调查显示，2023年，在106家香山书房中，公园类的香山书房人流量和借阅量最大，由社会力量参与运营的香山书房能较好满足市民新颖、多元的需求。

赵嘉俊介绍，书房建设遵循“三个优”原则——地理位置优越、整体风格优雅、文化服务优质。书房建设运营方面，采取“公建民营”方式，通过引入第三方实施投资及管理，调动社会力量参与建设运营。这种模式的实践，为中山的文化建设注入澎湃活力。

除此之外，中山纪念图书馆也将做好图书配送、阅读服务、文化活动、志愿服务等事务监督管理，每逢周六日也将长期招募志愿者，支持服务运营，共建共享文化兴城崭新成果。

5月2日上午，市民李思华刚刚参加完“香山书房之约”名家面对面阅读分享活动，知名主持人窦文涛与读者在“香山沙龙”内进行阅读分享，现场气氛热烈。“和名家面对面交流，是非常宝贵的机会，由政府牵头才能做到。”文学爱好者李思华说，她期望以后能够在华侨公园香山书房参加更多的城市文化活动，让中山市民的文化生活更加丰富多彩。

唤醒沉睡20余年老木龙
珠海斗门重现龙舟起龙民俗

沉睡20余年的“冠军龙”，重现斗门。5月3日，“斗门龙舟起龙民俗仪式”在珠海市斗门区莲洲镇西滘村热闹上演。特别的是，本次唤醒的正是沉睡在莲洲镇西滘村的“冠军龙”。它由全坤甸木制成，是珠海最早定制的一批木龙舟之一，已在河涌底下沉睡20余年。与此同时，它还是当年斗门队员参战龙舟世锦赛使用的训练龙，因此被誉为“冠军龙”。

上午11时，鼓声响起、醒狮舞动，在西滘村老村民林锦潮的引领下，20人组成的起龙队依次向“龙船坳”（龙舟藏身之所）出发，依次下水起龙。掏出泥沙、舀泥浆，大家各司其职，分工合作，把河中的老龙舟“请”出。不多时，龙舟慢慢浮出水面，渐露真容。只见老木龙深褐色的船身，尽管埋藏20多年，可依旧保存完好，船身完整且线条流畅。

起龙完成后，队员登船向祭龙区划去，不时向沿岸市民泼水和派龙舟饼，寓意将龙舟水的福气带给大家。岸上市民欢声笑语，时而向老木龙挥手，时而为队员助威，尽显水乡风情。

12时，祭龙、点睛、开青仪式接续举行。行祭龙礼、长老宣读祭文、重现点睛仪式、用采青唤醒老木龙，随着锣鼓鞭炮声再



泼水送福 受访者供图

“挖掘西滘村传统龙舟文化特色，引导乡村围绕水乡文化做农文旅融合尝试，丰富市民民俗体验。这正是斗门推动乡村农文旅融合发展的新尝试。”斗门区文化广电旅游体育局相关负责人表示，接下来，斗门将积极探求乡村振兴与文化旅游深度融合的新路径，大力推动乡村旅游提质升级，进一步擦亮乡村旅游品牌，助力城乡区域协调发展向更高水平和更高质量迈进。

（杨雪薇）

冠军奖励12公斤大海鮓鱼！

2024年潮州饶平“村BA”男子篮球赛圆满结束

羊城晚报讯 记者曾柯权、通讯员饶宣摄影报道：随着篮球稳稳落入筐筐，碰撞篮筐发出清脆的声音，四周的掌声、呐喊声、锣鼓声便响了起来，声声不绝于耳……这是在2024年饶平“村BA”男子篮球赛上的精彩剪影。5月3日当天，该系列赛事在潮州市饶平县柘林镇打响总决赛。

记者在比赛现场了解到，本次2024年饶平“村BA”男子篮球赛于今年4月中旬正式打响，饶平县各镇分别派出代表队伍出战。经过数轮比拼，于小组赛中脱颖而出的8支队伍在5月3日当天分组对决，确定各自名次。激烈且精彩的赛事从早上9时持续至近22时，比赛场地周围充满了周边闻名而来的群众，不少群众还带来了锣鼓，为自己镇上的队伍助威。

经过一天的精彩角逐，本次系列赛事前八名火热出炉，其中高堂镇获得冠军，钱东镇获得亚军，上饶镇获得季军；三饶镇、黄冈镇、柘林镇、浮山镇、新圩镇依次获得四至八名。

本次比赛的奖品十分吸引

众人眼球，颇具“饶平风味”。

记者注意到，本次前三名的队伍奖品中，各有一条大海鮓鱼，其中冠军的海鮓鱼更是达到了12公斤。

饶平拥有数十年的鮓鱼养殖历史，在2021年12月获评全国首个“中国海鮓之乡”称号。而柘林镇也是鮓鱼生产的重要基地之一。近年来，饶平着力念好“山海经”、做强“土特产”，依托潮州港湾自然优势，培育壮大以鮓鱼为代表的海洋特色产业，无论是细嫩鲜美的鱼肉，还是鱼鳔精制而成的鱼胶，或是近年来推出的众多海鮓预制菜产品，都广受市场欢迎。本次赛事设置该独特的奖品，正是饶平以“小鱼”撬动大产业，打响特色产业知名度，为“蓝色海洋经济带”注入动能的生动体现。

（五年级饶平“村BA”男子篮球赛）

时间：5月3日 9:00—22:00 (19:00—22:00为颁奖仪式)

赛事奖品中的大海鮓鱼

乡村振兴第一线

打响“揭东炒茶”品牌做强产业链

揭阳揭东举办春茶文化节暨优质农产品展销会

羊城晚报讯 记者陈锴跃、通讯员黄秀梅摄影报道：为深入实施“百千万工程”，展示揭阳茶文化，推进揭东优质农产品走进大湾区，5月4日，由揭阳市揭东区人民政府主办的2024年揭东春茶文化节暨优质农产品展销会在揭东人民广场开幕。

活动现场设置揭东炒茶展区、茶艺品鉴区、优质农产品展销区，展销揭东炒茶，演示茶技艺，传播茶道文化，同时展示展销揭东特色农产品，让广大市民在感受揭东炒茶文化的同时，体验当地农业农村发展的新成果。

现场举办了民族文化艺术展演、潮乐会、潮剧票友会等文艺表演活动，参展商开设了制壶、拉坯等互动小游戏，为市民

全力推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”，促进城乡区域协调发展。

据介绍，炒茶属于中国六大茶品中的绿茶，其盛产地揭东区在生态、绿色、低碳、有机的发展理念上先试先行，拓展茶衍生品新赛道，做精做强茶叶加工、茶旅融合等产业，打造了一条势头强劲的生态产业链。至2025年，全区茶叶种植面积预计达4万亩以上，年产量1.5万吨，年加工产能达2.5万吨，产业链年总产值18亿元。目前，“坪上绿茶”已获得国家无公害农产品认证并完成商标注册，玉湖镇坪上村（炒茶）入选第十批全国“一村一品”示范村镇，“玉湖炒茶”制作技艺于2012年入选广东省第四批省级非物质文化遗产名录。



活动现场

独特黄皮元素点亮乡村夜生活



羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员叶锦生摄影报道：“百千万种人生，百千万种认真，百千万张笑脸，百千万种可能。”5月3日晚，云浮郁南西南江水文化主题公园光影交织、歌声嘹亮，“奋进百千万 共建新郁南”——2024年云浮郁南无核黄皮之夜·星空音乐会（以下简称“黄皮主题星空音乐会”）在此举行，吸引游客超万人次，活动现场热闹非凡。

本次在都城西江画廊美丽乡村精品带上打造的黄皮主题星空音乐会，通过文化与产业相融合的方式，利用独特的黄皮元素点亮乡村夜生活，吸引八方游客，释放消费新潜力。此外，通过多场景展现郁南无核黄皮，以文化赋能无核黄皮产业高质量发展，推动郁南无核黄皮迈向“百亿产业”。

此次音乐会，以“星空”为背景概念，广阔的草坪之上，耀眼的星球组成了一个浪漫的“宇宙”，热爱音乐、向往美好、享受生活的人们因黄皮结缘于此，仰望星空，感受音乐与自然融合的魅力。现场还设置了特色美食夜市，吸引众多游客驻足品鉴、购买。

郁南是“中国无核黄皮之乡”，2023年黄皮产业链产值及品牌价值已达50.72亿元，迎来了“百亿产业”发展进程的新里程碑，深加工产品涵盖果汁、果脯、果饼、果酱等。目前全县黄皮种植面积达22.5万亩，占全球的3/4，其中无核黄皮占19.2万亩，年产量约10万吨，是世界面积最广、产量最大、品质最优的黄皮产业基地。郁南无核黄皮已逐步成为名副其实“爆款果”“珍稀果”。

云浮郁南举办无核黄皮之夜·星空音乐会

“健康果”“致富果”，形成了“世界黄皮看中国，中国黄皮看郁南”的产业发展格局，持续吸引着国内外的目光。

近年来，郁南通过深入挖掘农业生态、田园景观、古西宁文化价值，加大对无核黄皮树的保护力度，整合黄皮主题特色旅游线路及资源，建设郁南黄皮特色小镇，打造集智慧农业、观光采摘、休闲旅游、文化体验等功能于一体，三产高度融合的乡村振兴示范区。此次音乐会会场所在的都城西江画廊美丽乡村精品带也是郁南农文旅融合发展的见证。其中规划建设的美食广场、表演舞台、星光走廊、传统手工制作区、网红摆摊区等16个功能区已经初见规模，一个集夜市、夜游、夜演于一体的夜经济示范区呼之欲出，城市“烟火气”越来越浓。

600名武者“塔山论武”

汕头“海上丝绸之路”武术节举行

羊城晚报讯 记者曾柯权、通讯员方慕莹报道：5月4日至5日，2024粤港澳大湾区文化节暨第四届汕头“海上丝绸之路”武术节在莲上镇塔山风景区举行，600名“武林高手”齐聚此地，不仅有传统武术套路展示，还有现代格斗的精彩对决，让观众近距离观赏每一位武者在擂台上的风采。

记者获悉，为进一步推广和弘扬武术文化，汕头市武术协会联合粤东五市及粤东各区县足协、太极协会，联合举办此次的武术文化节，该文化节以“传承武术精神，弘扬中华文化”为主题，通过一系列精彩纷呈的活动，让更多人了解和喜爱武术文化。活动邀请来自全国各地的近

600名武术爱好者，共同展示武术的魅力，分享习武心得。

启动仪式过后，为期两天的武术大赛正式开始。参赛选手凭拳脚功夫“说话”，按竞赛规定套路，全方位展现中华传统武术的博大精深和独特魅力。

活动期间，主办方还在现场设置互动环节，邀请观众体验基本武术动作，了解武术健身之道。英歌舞、舞龙、舞狮、双鸡舞、麒麟舞等非遗民俗展演、歌舞、潮剧、潮汕童谣等艺术表演也轮番上阵，并举行了和美乡村摄影展、潮汕文创与美食等活动，多层次呈现潮汕文化及传统武术的独特魅力，促进武术的交流和发展，让周边群众在假期拥有一个能看、能逛、能玩的好去处。